



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 2023-2024

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΝΑΥΠΛΙΟΥ «Ο ΠΑΛΑΜΗΔΗΣ»

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ναυπλίου στα πλαίσια της λειτουργίας της, πραγματοποιεί Εκπαιδευτικά Προγράμματα - Δραστηριότητες, που προσελκύουν πλήθος μαθητών από την περιοχή μας αλλά και από την υπόλοιπη Ελλάδα, και φέρνουν πολλούς νέους κοντά στην Βιβλιοθήκη. Απευθύνονται σε μαθητές όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης, οι οποίοι πραγματοποιούν **εκπαιδευτικές επισκέψεις** στα πλαίσια υλοποίησης Προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριοτήτων, Ερευνητικών Εργασιών (project) ή και απλών Εκπαιδευτικών Περιπάτων.

Τα Εκπαιδευτικά μας Προγράμματα απευθύνονται σε μικρές ομάδες μαθητών (**25 ατόμων**) και έχουν **διάρκεια μία έως μιάμιση ώρα**. Μπορούν να διαμορφωθούν ανάλογα με τους σκοπούς και τους στόχους των ομάδων μαθητών και **πραγματοποιούνται είτε στο χώρο της Βιβλιοθήκης** (ημέρες και ώρες λειτουργίας της) **είτε με περιηγήσεις στην παλιά πόλη του Ναυπλίου και τα κάστρα**. Η συμμετοχή είναι **ελεύθερη** (χωρίς κόστος), αφού για την πραγματοποίησή τους, η Βιβλιοθήκη στηρίζεται στην **εθελοντική προσφορά** σημαντικών φορέων και ανθρώπων της πόλης μας.

Τα θέματα που προτείνονται φέτος αφορούν **στους εφήβους, στη διαχείριση συναισθημάτων, στη φιλιαναγνωσία, στην αφήγηση και δραματοποίηση παραμυθιών, στην περιβαλλοντική εκπαίδευση, και την τοπική Ιστορία**. Αναλυτικά τα Προγράμματα που πραγματοποιούνται υπό τον συντονισμό της Βιβλιοθήκης μας και αφορούν στην **Α/θμια Εκπαίδευση** είναι τα εξής:

1. Η τέχνη του να παίρνω, δίνοντας»

→ Νηπιαγωγείο, Α', Β', Γ' Δημοτικού (πραγματοποιείται **Πέμπτη 10 -11.30**)

Σκοπός του προγράμματος: Τα παραμύθια έχουν σκοπό την ανάπτυξη της φαντασίας. Μιλάνε με εικόνες και βοηθάνε τα παιδιά να ελευθερώσουν την φαντασία τους και να ταξιδέψουν εκεί που δεν υπάρχει σωστό και λάθος, αλλά όλα είναι δυνατόν να συμβούν και να έχουν λύση. Αυτή η απελευθέρωση τα βοηθάει να αφεθούν και να αναπτύξουν δημιουργική φαντασία, ένα σημαντικό εργαλείο για να ακολουθούν το δρόμο της καρδιάς και να βρίσκουν λύσεις στη ζωή τους.

Με το "Μια φορά και έναν καιρό", τα παιδιά μπαίνουν στον μαγικό κόσμο του παραμυθιού, περνάνε από διαδρομές άγνωστες, και καμιά φορά τρομακτικές, όμως πάντα βρίσκεται η λύση, κερδίζουν τον σκοπό τους, και με το "Ζήσανε αυτοί καλά και εμείς καλύτερα", επιστρέφουν νικητές στο εδώ και τώρα.

Εκπονήθηκε και υλοποιείται από τις **Παραμυθούδες του Ναυπλίου** (Ερασμία Ηλιοπούλου, Φωτεινή Βασιλείου, Μίρκα Καχριμάνη, Σοφία Ασλανίδου)

2. «Μυθολογικές αφηγήσεις»

→ Νηπιαγωγείο, Δημοτικό (πραγματοποιούνται **Τρίτη και ώρα 10.00 – 11.30**)

Η Ελληνική Μυθολογία, ένας κόσμος απέραντος, γεμάτος από πλάσματα του ονείρου άλλοτε τρομακτικά κι άλλοτε θεσπέσια, όπου η μία ιστορία μπλέκεται με την άλλη, οι Ήρωες, οι άνθρωποι και Θεοί βρίσκονται άλλοτε μαζί και άλλοτε αντίπαλοι.

Ιστορίες γεμάτες φαντασία που έφτιαξαν οι αρχαίοι παππούδες μας. Τα παιδιά μέσα από την ασφάλεια της παραμυθένιας αφήγησης συμπάσχουν, ταυτίζονται με τους ήρωες και αποκτούν σπουδαία πρότυπα για την εξέλιξή τους.

Οι αφηγήσεις εμπλουτίζονται με βιωματικές δράσεις, κατασκευές και ζωγραφική.

α. « ΗΡΑΚΛΗΣ »

Ο ημίθεος Ηρακλής διαλέγει το δρόμο της αρετής, παλεύει με τρομερά τέρατα που καταδυναστεύουν τη ζωή των ανθρώπων και κερδίζει μια θέση ανάμεσα στους θεούς και στις καρδιές μας.

Σκοπός του προγράμματος: Τα παιδιά στο πρόσωπο του Ηρακλή ανακαλύπτουν τον ιδανικό Ήρωα που χρησιμοποιεί τη δύναμή του όχι για προσωπικό όφελος μα για να προσφέρει στους άλλους.Μα μέσα απ όλες αυτές τις περιπέτειες κερδίζει την ψυχική του κάθαρση και τη θέωσή του.

β. «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ ΔΕΣΜΩΤΗΣ »

Ο Τιτάνας Προμηθέας βλέποντας το γένος των ανθρώπων να υποφέρει και τους θεούς να αδιαφορούν, θυμώνει. Εναντιώνεται στο Δία, κλέβει τη φωτιά και τη δίνει στους ανθρώπους. Η Τιμωρία του Δία είναι σκληρή.

Σκοπός του προγράμματος: Η φωτιά άλλαξε τη ζωή των ανθρώπων και έφερε τον πολιτισμό. Τα παιδιά αναζητούν στο σήμερα τεχνολογικές ανακαλύψεις που οφείλονται στην φωτιά και τις παρουσιάζουν με αυτοσχεδιασμούς.

(Εκπονήθηκε και υλοποιείται από την κ. **Μαρία Μπακάλη**, Παραμυθού- Νηπιαγωγό, μέλος της ομάδας Παραμυθοπερπατητές.)

3. **«Ιστορικά Μυθοπερπατήματα στις Δρομόσκαλες του Ναυπλίου Παρέα με την Καλλιόπη Παπαλεξοπούλου και την Ψωροκώσταινα»**

→ Ε΄ ΣΤ΄ Δημοτικού,(πραγματοποιείται ημέρα **Τρίτη και ώρα 10.00 – 11.30**)

Τι συμβαίνει όταν στα στενοσόκακα του Παλιάς πόλης του Ναυπλίου, η περπατησιά μας σμίγει με μύθους και ιστορίες του χθες;

Πως είναι όταν ήχοι, μυρωδιές, και μικρά μυστικά γίνονται πρώτη ύλη, ζυμάρι που πλάθει Ιστορίες, που μας συστήνει μ΄ ένα ξεχωριστό τρόπο ο Συνοδός μας στην διάρκεια της τοπιοδιαδρομής!

Στόχος του προγράμματος: Να περπατήσουμε τα στενά του Παλιού Ναυπλίου, και ν' αφουγκραστούμε τα βήματα και τις Ιστορίες ανθρώπων που έζησαν σε τούτο τον τόπο και να γνωρίσουμε την Ιστορία της **Καλλιόπης Παπαλεξοπούλου και της Ψωροκώσταινας**.

Σημαντικά σημεία Τοποδιαδρομής

Έναρξη: Πύλη της ξηράς - Καθολική Εκκλησία - Αγία Σοφία - Φυλακές Λεονάρδου, - Βουλευτικό.

(Εκπονήθηκε και υλοποιείται από την **Μαρία Μπακάλη** και τον **Ανδρέα Μανούχο** της ομάδας Παραμυθοπερπατητές)

4. «Άνθρωπος και περιβάλλον»

Κάθε πρόγραμμα περιλαμβάνει:

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ : Συνοπτική επιστημονική γνώση για τις έννοιες που πραγματεύεται το πρόγραμμα, σε συνάρτηση με το ηλικιακό και γνωστικό αντικείμενο του ακροατηρίου.
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ: ΕΠΙΔΕΙΞΗ ΥΛΙΚΟΥ ή ΕΙΚΟΝΩΝ κλπ για παρατήρηση και αποτύπωση
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ: Με αντιστοίχιση, γρίφους, αινίγματα, συμπλήρωση προτάσεων κλπ
ΣΚΟΠΟΣ: Προβολή των αξιών ισορροπίας, ποιότητας ζωής και αειφόρου ανάπτυξης.
Ανάπτυξη της παρατηρητικότητας και της περιγραφικής ικανότητας των μαθητών.

→ Νηπιαγωγείο, Α', Β' Γ' Δημοτικού (πραγματοποιούνται **Δευτέρα και Παρασκευή**)

1. Η Γη είναι το σπίτι μας. Η εξέλιξη της ζωής πάνω στη γη. Παρελθόν, παρόν και μέλλον
2. Η ζωή, στο νερό, στη στεριά, και στον αέρα.
3. Το νερό πηγή ζωής
4. Περπατώ στο δάσος και ανακαλύπτω
5. Τα ζώα και οι περιπλανήσεις τους
6. Η τροφή μας ένας θησαυρός στο πιάτο μας
7. Τα σκουπίδια δεν είναι για πέταμα

→ Ε' ΣΤ' Δημοτικού και Γυμνάσιο (πραγματοποιούνται **Δευτέρα και Παρασκευή**)

1. Φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι φυσικοί πόροι στη ζωή μας
2. Η κλιματική αλλαγή και κλιματική κρίση-Προκλήσεις
3. Βιοποικιλότητα- Αξίες- Λειτουργίες-Προκλήσεις-Προστασία -Διαχείριση
4. Οικισυστήματα- Προστατευόμενες περιοχές- Υγροβιότοποι-Αξίες- Λειτουργίες- Προκλήσεις- Προστασία- Διαχείριση
5. Ρύπανση και μόλυνση
6. Αόρατες μορφές ζωής προκλήσεις, κίνδυνοι και απειλές

(Εκπονήθηκε και υλοποιείται από την κ. **Μαρία Βασιλείου**, Βιολόγο-Ωκεανογράφο-Ιχθυολόγο)

5. «100 Θησαυροί της Άλκης και της Ζωρζ»

ΕΝΑΡΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ : ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2024

→Δ, Ε, ΣΤ' Δημοτικού(διαρκεί 90 λεπτά)

Με αφορμή την συμπλήρωση 100 χρόνων από την γέννηση των δύο αγαπημένων Ελληνίδων συγγραφέων παιδικής λογοτεχνίας και με έμπνευση εκπαιδευτικά προγράμματα που υλοποιήθηκαν γι' αυτό τον λόγο κατά την διάρκεια του καλοκαιριού σε πολλές βιβλιοθήκες τις Ελλάδας, το εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα βασίζεται στα έργα των δύο αγαπημένων συγγραφέων, με δράσεις που θα οδηγούν σε παιγνιώδεις και δημιουργικές δραστηριότητες.

Πιο συγκεκριμένα το πρόγραμμα περιλαμβάνει παιχνίδια γνωριμίας, προβολή και επεξεργασία υλικού σε σχέση με την ζωή και το έργο των συγγραφέων, ανάγνωση αποσπασμάτων, μικρό εργαστήρι δημιουργικής γραφής, ζωγραφική σε ομάδες, παιχνίδι παντομίμας κ.α.

(Εκπονήθηκε και υλοποιείται από την κ. **Μαρίνα Τσακμάκη**, Καθηγήτρια Γερμανικών και Θεατρολόγο)

6.«Γίνε e-sea η λύση. Προλαμβάνουμε, προστατεύουμε, δίνουμε το παράδειγμα. Εμείς μπορούμε, e-seas» ?

→Νηπιαγωγείο, Δημοτικό (διαρκεί 45')

Στόχος του προγράμματος είναι οι μαθητές: να ενημερωθούν και να δραστηριοποιηθούν σε ατομικό αλλά και συλλογικό επίπεδο να μάθουν να αγαπούν και να σέβονται τη θάλασσα να κατανοήσουν την αξία του θαλάσσιου περιβάλλοντος να γίνουν μελλοντικοί υπεύθυνοι πολίτες, που αγαπούν το περιβάλλον να αποκτήσουν οικολογική συνείδηση.

(Εκπονήθηκε και υλοποιείται από τον κ. Μαρίνο Σπυρίδωνα, Πλοίαρχος Λ. Σ. (ε. α).

Οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί μπορούν να επικοινωνούν για οποιαδήποτε πληροφορία και προκειμένου να οριστικοποιηθούν τα Προγράμματα, οι ημερομηνίες και ώρες υλοποίησής τους, με τις Υπεύθυνες Συντονισμού των Εκπ/κών Προγραμμάτων κ.Τσακμάκη Μαρίνα και Ελένη Κριεμάδη στο τηλέφωνο 27520 27256 (Δευτέρα έως Παρασκευή, 9:00 - 14:00) και στο e-mail: edu@vivi-nafpl.org.sch.gr

Παρακαλούνται οι Υπεύθυνοι/ες Σχολικών Δραστηριοτήτων να προωθήσουν το έγγραφο στα σχολεία της περιοχής τους.

Για τα Προγράμματα μπορείτε επίσης να ενημερωθείτε από την **ιστοσελίδα** : <http://vivi-nafpl.org.sch.gr> της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Ναυπλίου και από τη σελίδα μας στο **facebook**.

Η Διευθύντρια

Ιωάννα Κωστοπούλου